

年味渐浓 校园冬日市集定格成温暖图景

编者按:

岁暮天寒,年味渐浓。近日,我区多所学校把热热闹闹的年味市集引入校园。活动现场,不仅有舌尖上的美味、脑洞大开的创意、趣味满满的游戏,更有着孩子们用努力换来的甜蜜收获。农博会、元气集市、年货节、新春市集,让校园的每一处角落都洋溢着欢声笑语,定格成冬日里最温暖的校园图景。

新桐初中: 冬日元气集市兑换快乐



班级摊位

■记者 朱颖华

冬日的微风掠过校园,阳光把操场晒得暖意融融,新桐初中“新桐币”兑换活动,让校园瞬间变身充满烟火气与青春感的元气集市。

每个班级摊位都是隐藏的“创意宝库”,“新桐币”在手,好物全都有!“为快乐买单,为努力喝彩!”“小摊不大,宝藏不少!”一句句俏皮又响亮的口号在校园里回荡。小掌柜们,有的热情地介绍商品,有的现场演示手作流程,有的推出“买一赠一”福利……色彩斑斓的海报、精心摆放的商品、充满巧思的装饰,让每个摊位都成为打卡圣地,尽显新桐学子的创意与风采。

从手作小物到趣味周边,集市上的各款好物让人眼花缭乱。编织手链、手绘书签、DIY发夹,带着指尖的温度;动漫周边、盲盒手办,吸引了大批爱好者排队挑选;可爱的多肉盆栽、鲜艳的花卉植物,为冬日校园增添了一抹生机与活力。

美食区是集市的“流量担当”。刚出锅的关东煮咕噜冒泡;手工制作的蛋挞外皮酥脆;红通通的冰糖葫芦酸甜可口;清香四溢的手打柠檬茶沁人心脾;家长们亲手包的饺子、蒸的糯米糍,承载着爱与温暖……同学们在舌尖上感受着来自学校与家庭的双重温暖。

趣味游戏区更是欢乐满满。套圈游戏排起了长队;敲金蛋游戏让大家满载而归;幸运抽奖氛围感拉满。在这里,同学们兑换的不仅是奖品,更是并肩玩耍的友谊与肆意挥洒的欢笑。

“新桐币”是同学们努力的勋章。一枚枚小小的“新桐币”,是课堂上的积极发言,是作业中的认真严谨,是校园里的文明有礼。在这场集市中,他们把平日里的努力与坚持,兑换了心仪的好物与成长的收获。

高桥金帆实验学校:校园年货节年味趣飞扬

■记者 朱颖华

当年味越来越浓的时候,高桥金帆实验学校的大操场化身热闹非凡的集市,“雅行雅学攒积分 校园年味趣飞扬”数智积分年货节在此欢乐启幕。

鼓号队激昂的音乐响起,孩子们身着喜庆服饰,怀揣“金帆币”,有序地在指定区域集合。简短的开场仪式上,校领导用热情洋溢的讲话,为全体师生送上祝福,鼓励孩子们在活动中践行雅行准则,收获快乐与成长。

随着活动正式开启,孩子们如同快乐的小鸟奔向各个摊位,校园瞬间化作欢乐的海洋。小掌柜们热情吆喝、认真记账,在实践中锻炼沟通能力与责任意识。舞台上,小演员们也不甘示弱,为年货节带来了一个个精彩的节目。“马年幸运抽”掀起了活动的高潮,一张张幸运抽承载体着满满的好运,每一次抽取都伴随着阵阵欢呼。



孩子们脸上洋溢着开心的笑容,欢声笑语里,他们一个个满载而归。



一份耕耘,一份收获。每一枚“金帆币”都凝聚着孩子们这一学期的努力与进步,每一件年货都是孩子们成长的见证。

才艺表演

星原幼儿园:第九届农博会热闹开启

■记者 朱颖华

春节的脚步越来越近,星原幼儿园“快乐迎大年,悦享劳动美”第九届农博会热闹开启。

鸣锣开市、舞龙表演、大鼓表演、功夫展示、年货市集,拉开了一年一度的狂欢。

这是一场由孩子们主导的农博会。从前期的策划、组织、制作,到后期的布展、售卖、算账,都有孩子们的参与。

现场十多个“年货”摊位,不仅有“星原农场”出品的有机农产品,还有孩子们亲手制作的美食。水灵灵的萝卜、青菜和大白菜,是菜地里孩子们亲手种下的;黄澄澄的橙子、桔子和柚子,是孩子们从果园里亲手采摘的;香喷喷的大肉包、茶叶蛋、干菜肉饼,是孩子们票选上架的“年货”;一罐罐脆爽的醋萝卜,是孩子们自己动手腌制的;一束束蓝花,被孩子们包装成寓意吉祥的花束;一盒盒西红柿、彩椒、



香菇,在孩子们的组合下变成欢聚的火锅;甜蜜糖葫芦、美味爆米花、热气关东煮、滚烫烤番薯,人气爆棚……

“走过路过,不要错过!我们的生



菜3元钱一份,包你一路生财!”“快来买玉米啊!玉米玉米,遇见美好,5元钱一袋哦!”小老板们的吆喝声有模有样,奏响了成长的序曲。

售卖

大鼓表演

四季更迭,万物循环,大自然里蕴藏着无限的教育价值。农博会就像一粒快乐的种子,在星原幼儿园每个孩子的心中发芽、开花。

浦阳镇小:新春市集把浓浓年味搬进校园

■记者 朱颖华

中药香牌与扩香石的馨香,让孩子们在制作中品味传统香文化的韵味。

民俗美食摊位,是味蕾的天堂。

当校园遇上新春市集,会碰撞出怎样的火花?在浦阳镇小,一场融合文创、非遗、美食与校园特色的新春市集,让孩子们在趣味体验中感受到了传统文化的魅力。现场,28个体验摊位齐齐亮相,把浓浓的年味搬进了校园。

非遗技艺摊位前人头攒动,非遗传承人的现场教学,让孩子们近距离触摸非遗技艺的温度。漆扇、花边、葫芦范制、传统篆香、面塑、编绳、棕叶编织……每一项都让孩子们惊叹不已。

民俗美食摊位,是味蕾的天堂。孩子们吃着糍粑,感受传统美食的滋味。桔红糕、冻米糖、糖画、木槿花糕,不仅把甜蜜的味道带进了孩子们的心里,更让孩子们感受到了传统民



俗中饮食文化的丰富内涵。

校园文化摊位,将校园特色课程、学生创意作品一一展示,童趣满满的工艺品给市集增添了一份独特的活力。

浦阳镇小此次新春市集将非遗文化与民俗风情深度融合于校园场景之中,为孩子们搭建了一个可观、可感、可参与的传统文化实践平台。

通过沉浸式体验与亲手创作,孩子们不仅深刻感知了传统文化的独特魅力,更在互动实践中增强了对传统文化的认同感与归属感。



大鼓表演

四季更迭,万物循环,大自然里蕴藏着无限的教育价值。农博会就像一粒快乐的种子,在星原幼儿园每个孩子的心中发芽、开花。



体验非遗技艺

欣赏萧山花边

书香跨越山海 童心照亮星河

高桥小学和英国阿尔比恩小学线上“共读一本书”

■记者 朱颖华

近日,高桥小学携手英国阿尔比恩小学,开启“共读一本书”线上阅读交流活动,让两校持续了7年的友谊进一步沉淀和深化。

2019年1月7日,英国阿尔比恩小学访问高桥小学,双方签订友好合作协议,互赠礼物,缔结为友好学校。2023年,两校情谊再续新篇,以云端为媒共同签署“亚运姐妹学校”结对协议。此次,两校连通网线,以“书香伴我成长,阅读点亮童年”为主题,通过阅读课程共建、文化交流分享等形式,为孩子们打开世界之窗,让中英教育友谊之树更加生机盎然。

致辞寄怀 书墨辉映的友谊桥梁

书籍是渡海之楫。在活动开场致辞中,高桥小学校长吴新平回顾了两校7年来的深厚情谊,并分享了学校在书香校园建设中的创新实践。吴校长指出,高桥小学以“智慧图书馆”为枢纽,通过VR技术引领学生从平面阅读迈向立体感知,真正“走进”书中世界;同时,依托“分层课程”与“家校共读”双轨并行,让书香自然融入日常,成为师生们生活中不可或缺的呼吸。

他表示,高桥小学愿与阿尔比恩小学继续携手,在字里行间传递温度,以阅读之光,照亮彼此成长的长路。

英方代表则表示,此次交流是两校合作的重要延伸,他们同样重视阅读在联结情感、启迪思维方面的价值,并期待通过共享阅读课程与师生共读活动,进一步拓展跨文化对话的深度与形式。

童声共契 书页之间的心灵对话

在阅读分享环节,当《小王子》与《夏洛的网》在云端相遇,高桥学子以流利而自信的全英文表达,将经典故事娓娓道来。603班沈楷源同学以《小王子》为例,讲述了对“用心看见本质”的理解,感悟到爱与责任让平凡事物变得珍贵;606班高天皓同学则通过《夏洛的网》,诠释了友谊的真谛在于无私的守护与生命的延续。

英方学生代表也从跨文化视角对这两部作品展开解读,围绕《小王子》中玫瑰的骄傲与脆弱、狐狸关于“驯服”的智慧,以及《夏洛的网》中威尔伯的纯真与夏洛的默默守护,分享了对于“责任”“友谊”与“生命联结”的共通感受。

双方学子以书为媒,展开了一场跨越

语言与国界的心灵对话。

师生同行 阅读课里的跨国课堂

每一颗阅读的种子,都需要教育的阳光与土壤。高桥小学五年级语文教研组长俞红丹,展示了如何通过建设阅读空间、组织多维共读、搭建展示舞台等方式,有效激发学生的阅读兴趣与创造力,生动体现了阅读如何成为点亮童年、连接心灵、照亮未来的重要力量。

英方教师代表介绍了阿尔比恩小学的阅读特色实践。学校坚持推行每日30分钟“沉浸静读”时段,打造可移动的“车轮图书馆”定期走进不同年级;在课堂中开展“角色扮演朗读”活动,让学生化身故事人物进行对话与演绎等来唤醒学生的想象与思辨,让阅读成为学生的快乐和兴趣。

当远方的回音与近处的书声共振,阅读便不仅是知识的传递,更成为跨文化的理解与友谊的生长。而这,正是教育最动人的未来图景。此次“共读一本书”活动,不仅是一次阅读分享,更是一次心灵的对话。从2019年的初次握手到2026年的云端共读,变的是交流的形式,不变的是对教育的热忱和对文化交流的信念。

安全二字记心间 小小卫士在行动

湘师实验小学这场安全教育活动有声有色

■记者 朱颖华

近日,湘师实验小学105班以校外研学与校内实践相结合的方式,引导学生扎实开展安全教育活动。孩子们在体验中学习、在行动中成长,进一步增强了安全意识,提升了自我保护能力与应急处置能力。

沉浸式体验强化生命与安全意识

将生命教育、安全教育与关爱教育有机融合的校外研学,让孩子们在真实体验中增强安全意识,掌握实用技能。

“红十字暖童心 小卫士在行动”主题研学中,孩子们走进浙江省红十字生命教育体验馆,探寻生命的起源与演化脉络,认识生命的独特与珍贵,理解守护健康与安全的重要意义;开展虚拟火灾逃生演练,学习正确的避险方法;接受防溺水安全教育,明确“不盲目下水施救”的原则;学习气道异物梗阻的应急救护,了解背部叩击法和海姆立克急救法的操作要点。

把安全教育融入日常学习生活

通过主题班会、趣味课间活动等,让

“懂安全、守安全”成为师生们的共识,是安全教育融入日常学习生活的有力抓手。

安全主题班会上,家长代表走进课堂,结合校园生活实际开展专题分享,围绕室内活动规范、课间行为准则、饮食卫生安全等内容,以真实案例引导孩子们展开互动讨论,主动排查身边的安全隐患,规范自身行为习惯,筑牢安全防线。

针对上下楼梯、教室活动、危险物品管理等常见问题,家长代表总结提炼出简明易记的安全要点,帮助孩子们养成文明有序的校园生活习惯。

为减少课间追逐打闹带来的安全隐患,学校还精心设计了萝卜蹲、石头剪刀布、益智桌游、成语接龙等趣味课间活动,引导孩子们以文明有序、合作互动的方式放松身心、增进情谊。

从校外场馆的沉浸体验到校内课堂的系统学习,从应急技能的实操训练到日常行为习惯的持续引导,湘师实验小学的孩子们在“学、练、用”中不断强化安全意识。学校相关负责人表示,将持续推进安全教育常态化,将安全理念融入教育教学全过程,为学生的健康成长和校园的平安稳定筑牢坚实防线。